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平成２４年６月定例会会議録（第１号） 

 

 

平成２４年６月４日 月曜日 午前１０時００分開会 

蒲  生  光  男  議 長   安  部     隆  副議長 

 

出 席 議 員 （１６名） 

 

  １番  赤  間    広  議員    ２番  梅  津  善  之  議員 

  ３番  江  口  忠  博  議員    ４番  今  泉  春  江  議員 

  ５番  小  関  秀  一  議員    ６番  竹  田  博  一  議員 

  ７番  我  妻     昇  議員    ８番  大 道 寺     信  議員 

  ９番  町  田  義  昭  議員   １０番  佐 々 木  謙  二  議員 

 １１番  安  部     隆  議員   １２番  渋  谷  佐  輔  議員 

 １３番  髙  橋  孝  夫  議員   １４番  大  沼     久  議員 

 １５番  小  関  勝  助  議員   １６番  蒲  生  光  男  議員 

 

欠 席 議 員 （０名） 

 

説 明 の た め 出 席 し た 者 

 

 内 谷 重 治  市 長       新 野   潔  副 市 長 

 飯 澤 常 雄  総 務 課 長       平   英 一  財 政 課 長 

 遠 藤 健 司  企 画 調 整 課 長       青 木 邦 彦  税 務 課 長 

 宇津木 正 紀  市 民 課 長       松 木 幸 嗣  健 康 課 長 

 小 泉 良 一  福祉生活あんしん課長       種 村 正 一  子育て支援課長 

 遠 藤 正 明  会計管理者兼会計課長       堀 越 俊一郎  監 査 委 員 

 加 藤 弘 二  教 育 委 員 長       加 藤 芳 秀  教 育 長 

 遠 藤 誠 一  選挙管理委員会委員長       鈴 木 榮 一  農業委員会会長 

 那 須 宗 一  農 林 課 長       中 井   晃  商 工 振 興 課 長 

 平   正 行  観 光 振 興 課 長       渡 部 政 明  建 設 課 長 

 浅 野 敏 明  まち・住まい整備課長       鈴 木 要一郎  上 下 水 道 課 長 

 鈴 木 一 則  管 理 課 長       齋 藤 理喜夫  文化生涯学習課長 

 佐 藤 孝 博  生涯スポーツ課長       齋 藤 環 樹  学校給食共同調理場長 

 髙 橋   徹  選挙管理委員会事務局長       児 玉 行 宏  監査委員事務局長 

 孫 田 邦 彦  農業委員会事務局長       鈴 木   智  消 防 主 幹 
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事 務 局 職 員 出 席 者 

 

 松 本   弘  議 会 事 務 局 長       寒河江 新 一  補 佐 

 鈴 木 和 夫  議 事 調 査 係 長       髙 橋 由 美  庶 務 係 長 

 

議 事 日 程（第１号） 

平成２４年６月４日 月曜日 午前１０時００分開会 

 

 日程第 １ 会議録署名議員の指名 

 日程第 ２ 会期の決定 

 日程第 ３ 報告第 ５号 平成２３年度長井市一般会計繰越明許費繰越計算書の報告につ 

              いて                     （報 告） 

 日程第 ４ 報告第 ６号 平成２３年度長井市公共下水道事業特別会計繰越明許費繰越計 

              算書の報告について              （ 〃 ） 

 日程第 ５ 報告第 ７号 平成２３年度長井市介護保険特別会計繰越明許費繰越計算書の 

              報告について                 （ 〃 ） 

 日程第 ６ 議案第４８号 辺地に係る総合整備計画について      （質疑、付託） 

 日程第 ７ 議案第４９号 国土調査成果の誤りに起因する損害賠償の額の決定について 

                                   （  〃  ） 

 日程第 ８ 議案第５０号 長井市医療給付事業に関する条例の一部を改正する条例の制定 

              について                 （  〃  ） 

 日程第 ９ 議案第５１号 平成２４年度長井市一般会計補正予算第１号 （  〃  ） 

 日程第１０ 請願第 ４号 置賜総合支庁西庁舎を充実し、地域づくりの拠点として機能強 

              化を図るよう県に対して「意見書」の提出を求める請願書 

                                     （付 託） 

 

本日の会議に付した事件 

 

  議事日程（第１号）に同じ 
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   開     会 

 

 

○蒲生光男議長 おはようございます。 

 ただいまから平成24年第３回市議会定例会を

開会いたします。 

 

 

 表彰状の伝達 

 

 

○蒲生光男議長 開議に先立ちまして、去る５月

23日、東京で開催されました全国市議会議長会

総会において表彰状の贈呈が行われ、当市議会

からも、長年にわたり地方自治の振興にご尽力

なさいました方に対し表彰状が授与されました

ので、本席において伝達させていただきます。 

○松本 弘議会事務局長 それでは、お名前をお

呼びしますので、ご登壇の上、お受けいただき

ますようお願いいたします。 

 なお、表彰状を受け取られましたら一たん前

の席にお座りください。 

 髙橋孝夫議員。 

  （13番髙橋孝夫議員登壇） 

○蒲生光男議長 表彰状。長井市、髙橋孝夫殿。 

 あなたは、市議会議員として20年の長きにわ

たって市政の発展に尽くされ、その功績は特に

著しいものがありますので、第88回定期総会に

当たり、本会表彰規程によって特別表彰いたし

ます。 

 平成24年５月23日、全国市議会議長会会長、

関谷博。代読。おめでとうございます。（拍

手） 

○松本 弘議会事務局長 続きまして、ただいま

の受賞に対し、議会を代表し、大沼 久議員会

長からお祝いの言葉をお願いいたします。 

  （14番大沼 久議員登壇） 

○１４番 大沼 久議員 おはようございます。 

 このたび全国市議会議長会から、はえある議

員20年以上在職の特別表彰を受けられた髙橋孝

夫議員に対し、議員会を代表し、一言お祝いの

言葉を申し上げます。 

 髙橋議員には、長井市の発展を願う市民の負

託と信頼を一身に受け議員に当選されて以来、

議会運営委員長、文教常任委員長、一部事務組

合議会議長などの重要ポストを経験され、長井

市政の発展と市民生活、市民福祉の向上に多大

なる貢献をいただいております。議会の役割を

十分に認識され、議会人感覚に磨きをかけ、綿

密な調査活動をされ、そして当局提案に対して

対案を示されるなど、議場における自信に満ち

た歯切れのよいご発言は長井市議会の華であり、

このたびの表彰は、そのような議員のたゆまぬ

ご努力、長年のご活躍、ご苦労に対するものと

存じます。改めて心から敬意を表しますととも

に、感謝を申し上げたいと存じます。 

 ここでご紹介したい言葉があります。全国で

もいち早く議会改革の灯をともしておられる北

海道栗山町議会がありますが、ある町民の方の

言葉でございます。私たちの自治体の仕組みを

二元代表制といいます。二つの選挙で町長と議

員を選ぶ。役割を違えてやっているので目のつ

けどころが違うのは当たり前。これを総合して

判断するから私たち栗山町民は幸せなのです。 

 地方分権が進展し、行政運営における地方自

治体の機能と責任が増大する一方で、憲法に定

められた二元代表制の一翼を担う議事機関とし

ての地方議会の責任も増大しております。髙橋

議員は、ご自身がライフワークと言われる議会

運営委員会の場でも、組織としての議会が立法

機関を超えた議事機関として議論と議会活動の

質をいかに高めていくか、議会改革にも指導力

を発揮され、今できることから一歩一歩着実な

改革を積み重ねようと、議会一丸となった熱い
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動きにつながっております。 

 長井市は、昨年の大震災、原子力発電所事故

等の災害から得た教訓をもとに、インフラ、情

報、そして食も含めた安全、安心なまちづくり

に取り組んでいかなければなりません。また、

少子高齢化の中でいかにまちの活力を生み出し

社会を持続させていくか等々の問題は山積して

おります。緊張感のある二元代表制を保ちつつ、

長井市の行政執行の半分の責任は議会が持つこ

とになります。 

 どうぞ、髙橋議員には、健康に留意されまし

て、長年培われたご経験とご見識を存分に発揮

くださいますようご期待申し上げ、お祝いの言

葉とさせていただきます。本日はまことにおめ

でとうございます。 

 平成24年６月４日、長井市議会議員会会長、

大沼 久。 

○松本 弘議会事務局長 ありがとうございまし

た。 

 続きまして、市長からご祝辞を賜りたいと存

じます。 

 内谷重治市長、よろしくお願いいたします。 

  （内谷重治市長登壇） 

○内谷重治市長 このたびの髙橋孝夫議員のはえ

ある全国市議会議長会特別表彰を受けられまし

たことに、長井市民を代表して心からお祝いを

申し上げ、そして、20年の長きにわたって地方

自治の振興と長井市の発展、市民福祉の向上に

ご尽力いただきましたことに深甚なる敬意を表

し、心から感謝を申し上げる次第でございます。 

 この20年、私なりに振り返ってみますと、日

本は高度経済成長が終わり、そしてバブルが崩

壊した以降は大変日本全体が停滞し、そして私

ども地方が疲弊した始まりだったというふうに

思います。長井市においても、ＴＡＳの問題で

あったり、また、平成の10年前後ぐらいからま

ことに厳しい財政状況の方向性が見えてきたこ

とから、行財政改革を進めざるを得なかったと

いうちょうどそんな時期に、髙橋孝夫議員はさ

まざまな角度から、そして常に市民の目線、市

民の立場に立っての市運営のご提言を積極的に

されてこられたというふうに思います。 

 特に最近は雇用の問題がまことに厳しくて、

もともと労働者の立場をよくご理解されている

髙橋議員でございますので、そういった意味で

は、企業の厳しい経営の中でどのようにして地

方都市の地域に住む労働者の労働条件であった

り立場、そしてそれらが反映された行政運営を

行っていくかということについて、卓越した識

見をご披露いただきながら少しでも誤りのない

方向に長井市の行政運営を導いてこられたもの

というふうに、改めて敬意と、そして心からの

感謝を申し上げたいというふうに思います。 

 今の私たちのこの長井市は、今まで長井市が

経験してこなかったような、一見平穏に見えま

すが、大変厳しい状況にあるんではないかなと

いうふうに考えております。ただいま議員会長

の大沼会長からお話ございましたように、地方

公共団体の二元代表制のあり方、また議会の活

性化を図りながら、どのようにして長井市のた

め、そして市民のために、一方の代表である首

長と意見調整を図りながら、誤りのない、しか

しまことに厳しい判断をしなければならないと

いうような状況が多々あるかというふうに思い

ます。 

 今後とも髙橋議員には、健康に留意されまし

て、さまざまな立場からのご指導、そして、と

もに市議会と、そして私ども執行者側、力を合

わせながら長井市の発展と市民の幸せのために

ご指導とお力添えを賜りますようお願い申し上

げます。 

 今後ますますの髙橋議員のご活躍を祈念いた

しまして、一言お祝いの言葉とさせていただき

ます。このたびはまことにおめでとうございま

した。 

○松本 弘議会事務局長 ありがとうございまし
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た。 

 ここで、受賞されました髙橋孝夫議員から謝

辞がございます。 

 髙橋孝夫議員、お願いいたします。 

  （13番髙橋孝夫議員登壇） 

○１３番 髙橋孝夫議員 おはようございます。 

 ただいまは、全国市議会議長会からの表彰状

の伝達と、大沼議員会長、そして内谷長井市長

からそれぞれお祝いの言葉をいただきました。

身に余ることと感じますし、いただいたお言葉

は汗顔の至りで聞いておりました。 

 期せずして長い間、議会で、あるいは議員の

活動をさせていただきました。結果として今回

表彰を受けたわけですけれど、今回の表彰は、

私にとってはこれまでの活動に一区切りをまず

つけて振り返りなさいと、残された期間、やれ

なかったこと、やらなければならないことをき

っちりやりなさいという、そういう意味での表

彰だったんだろうなと受け取ることにしました。

私はそんなに気張ってきたつもりもありません

けれど、でもやっぱり20年前に、正式には21年

前に、こうやりたいということを信じ、そのた

めに頑張ろうと決意をしたわけで、残された期

間、その点を振り返りながら、本当にやらなけ

ればいけないことを皆さんと一緒に最後の力を

尽くしてまいりたい、そういう期間にしたいと

いうふうに思ってるところでございます。 

 これまで多くの皆さんにお支えをいただきま

した。市長をはじめ当局の皆さんからは大変な

ご指導をいただきました。議員の皆さんからは、

大きなご助言を、幾多のご助言をいただきまし

た。それらに心からこの場をおかりして御礼を

申し上げながら、今後もぜひご指導とご鞭撻を

いただきますようにお願いを申し上げ、一言の

御礼の言葉にかえさせていただきます。本当に

ありがとうございました。（拍手） 

○松本 弘議会事務局長 以上をもちまして表彰

状の伝達を終了させていただきます。ありがと

うございました。 

 

 

   開     議 

 

 

○蒲生光男議長 これから本日の会議を開きます。 

 本日の会議に欠席の通告議員はございません。

よって、ただいまの出席議員は定足数に達して

おります。 

 なお、山形新聞社記者から、今定例会中のパ

ソコン、カメラ、録音機の使用について申請が

あり、許可いたしましたので、ご報告いたしま

す。 

 ここで、本日の本会議運営について、議会運

営委員会の報告を求めます。 

 渋谷佐輔委員長。 

  （渋谷佐輔議会運営委員長登壇） 

○渋谷佐輔議会運営委員長 おはようございます。 

 議会運営委員会を代表いたしまして、去る１

日の委員会において決定した本日の本会議運営

についてご報告いたします。 

 本日の会議は、まず日程第１、会議録署名議

員の指名について、会議規則第81条の規定に基

づき、会議録署名議員を議長から指名していた

だきます。 

 次に、日程第２、会期の決定について、議会

運営委員会報告の後、今定例会の会期及び会議

日程等について表決を行っていただきます。な

お、採決の方法につきましては簡易採決を予定

しております。 

 次に、日程第３、報告第５号 平成23年度長

井市一般会計繰越明許費繰越計算書の報告につ

いてから、日程第５、報告第７号 平成23年度

長井市介護保険特別会計繰越明許費繰越計算書

の報告についてまでの３件を一括議題とし、市

長から報告を受けます。 

 次に、日程第６、議案第48号 辺地に係る総
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合整備計画についてから、日程第９、議案第51

号 平成24年度長井市一般会計補正予算第１号

までの４件を一括議題といたしまして、市長の

提案説明を受けた後、上程されました案件４件

について１件ずつ質疑を行い、一般議案３件に

つきましては、別紙付託表のとおり、所管する

委員会に付託して審査していただきます。予算

議案１件につきましては、予算特別委員会を設

置し、付託の上、審査していただきます。 

 次に、日程第10、請願第４号 置賜総合支庁

西庁舎を充実し、地域づくりの拠点として機能

強化を図るよう県に対して「意見書」の提出を

求める請願書の請願１件につきましては、別紙

付託表のとおり、関係する常任委員会に付託し

て審査していただきます。 

 以上、報告といたします。 

○蒲生光男議長 本日の会議は、ただいまの議会

運営委員長報告のとおり、配付しております議

事日程第１号をもって進めます。 

 

 

 日程第１ 会議録署名議員の指名 

 

 

○蒲生光男議長 日程第１、会議録署名議員の指

名であります。会議規則第81条の規定により、

ご指名いたします。 

 ７番 我 妻   昇 議員 

 ８番 大道寺   信 議員 

 ９番 町 田 義 昭 議員 

 以上、３名の方にお願いいたします。 

 

 

 日程第２ 会期の決定 

 

 

○蒲生光男議長 次に、日程第２、会期の決定を

議題といたします。 

 ここで、今定例会の会期及び会議日程等につ

いて、議会運営委員会の報告を求めます。 

 渋谷佐輔委員長。 

  （渋谷佐輔議会運営委員長登壇） 

○渋谷佐輔議会運営委員長 議会運営委員会を代

表いたしまして、去る１日の委員会において決

定した今定例会の会期及び会議日程等について

ご報告いたします。 

 会期につきましては、お手元に配付しており

ます平成24年第３回市議会定例会会議日程表の

とおり、本日６月４日から６月26日までの23日

間といたします。 

 市政一般に関する質問につきましては、議事

日程第２号、第３号のとおり、６月８日、11日

の２日間とし、このたびの質問者は９名の予定

ですので、第１日目、５名、第２日目、４名と

いたします。一般質問発言通告は、質問内容、

答弁者を具体的に記載の上、本日執務時間内に

提出をお願いいたします。 

 各常任委員会、特別委員会の日程につきまし

ては日程表のとおりでありますが、本日の本会

議終了後に予算特別委員会の正副委員長の互選

をお願いいたします。 

 予算総括質疑発言通告の閉め切りは６月15日、

討論発言通告の締め切りは６月21日といたしま

す。 

 なお、最終日の６月26日本会議前に議会運営

委員会を開催させていただきます。 

 以上、よろしくお取り計らいいただきますよ

うお願い申し上げ、報告といたします。 

○蒲生光男議長 お諮りいたします。今定例会の

会期は、ただいま議会運営委員長より報告があ

りましたとおり、本日から26日までの23日間と

決定し、会議日程につきましては、お手元に配

付してあります平成24年第３回市議会定例会会

議日程表のとおり決するにご異議ございません

か。 

  （「異議なし」と呼ぶ者あり） 



 

―１５― 

○蒲生光男議長 ご異議なしと認めます。 

 よって、そのように決定いたしました。 

 

 

 日程第３ 報告第５号 平成２３年 

 度長井市一般会計繰越明許費繰越計 

 算書の報告について外２件 

 

 

○蒲生光男議長 それでは、日程第３、報告第５

号 平成23年度長井市一般会計繰越明許費繰越

計算書の報告についてから、日程第５、報告第

７号 平成23年度長井市介護保険特別会計繰越

明許費繰越計算書の報告についてまでの３件を

一括議題といたします。 

 報告を受けることといたします。 

 内谷重治市長。 

  （内谷重治市長登壇） 

○内谷重治市長 報告第５号 平成23年度長井市

一般会計繰越明許費繰越計算書の報告について、

報告第６号 平成23年度長井市公共下水道事業

特別会計繰越明許費繰越計算書の報告について、

報告第７号 平成23年度長井市介護保険特別会

計繰越明許費繰越計算書の報告についての３件

を一括してご説明申し上げます。 

 これら３件は、いずれも３月定例会において

議決をいただきました補正予算の繰越明許費に

係る経費につきまして繰越計算書のとおり繰り

越しをいたしましたので、地方自治法施行令第

146条第２項の規定により、ご報告申し上げる

ものでございます。よろしくお願い申し上げま

す。 

○蒲生光男議長 報告が終わりました。 

 ただいまの報告に対し、ご質疑ございません

か。 

  （「なし」と呼ぶ者あり） 

○蒲生光男議長 質疑もないので、これで報告を

終わります。 

 

 

 日程第６ 議案第４８号 辺地に係 

 る総合整備計画について外３件 

 

 

○蒲生光男議長 次に、日程第６、議案第48号 

辺地に係る総合整備計画についてから、日程第

９、議案第51号 平成24年度長井市一般会計補

正予算第１号までの４件を一括議題といたしま

す。 

 提案者の説明を求めます。 

 内谷重治市長。 

  （内谷重治市長登壇） 

○内谷重治市長 議案第48号 辺地に係る総合整

備計画についてご説明申し上げます。 

 本案は、大石・山の神辺地に電気通信に関す

る施設を整備するために、辺地に係る公共的施

設の総合整備のための財政上の特別措置等に関

する法律第３条の規定により、ご提案申し上げ

るものでございます。 

 議案第49号 国土調査成果の誤りに起因する

損害賠償の額の決定についてご説明申し上げま

す。 

 本案は、国土調査成果の誤りに起因する損害

賠償の額を決定するため、地方自治法第96条第

１項第13号の規定により、ご提案申し上げるも

のでございます。 

 次に、議案第50号 長井市医療給付事業に関

する条例の一部を改正する条例の制定について

ご説明申し上げます。 

 本案は、山形県医療給付事業補助金交付規程

の改正に伴い、平成22年度税制改正における扶

養控除の見直しに伴う本制度への影響がないよ

うに所要の改正を行うため、ご提案申し上げる

ものでございます。 

 議案第51号 平成24年度長井市一般会計補正

予算第１号についてご説明申し上げます。 




